

桥下空间 打开超大城市另一片天地

□ 重庆日报记者 张璐 实习生 程俊豪

9月的这几天，一早一晚酷热缓解不少，在九龙坡区建设码头九滨路桥下空间，不少市民吹着江风，在桥下步道锻炼。

桥上车水马龙、热闹繁华，桥下安静闲适、江风拂面。

今年5月，重庆首次评出“十大最美桥下空间”，让这道新的城市风景线迅速进入公众视野。行走在重庆这座超大城市里，你会发现越来越多的桥下空间被发现、被打开。

桥下修建机械停车库： 补齐城市功能短板

近日早晨8点半，在嘉陵江石门大桥沙坪坝一侧辅道高架桥下，一辆辆小轿车排队进入桥下的立体机械停车库。不到9点，170个车位就停满了。

石门大桥于20世纪80年代末建成投入使用。长期以来，沙坪坝一侧桥下空间一直是城市绿化带，为缓解附近日益紧张的停车位，当地于2022年底将这里开发利用为立体停车库。

沙区住建委城市基建科科长李嘉辉介绍，石门大桥紧邻市肿瘤医院，就医人群停车需求很大，周边小区停车也很困难。针对突出的停车矛盾，当地党委政府和职能部门多次踏勘研究，最终决定利用石门大桥桥下既有空间增加停车位供给。

“推动该项目落地并不简单。”李嘉辉说，这离不开区级有关部门的协同配合、高效推动，同时也争取到其他有关单位的理解支持——桥下地块属于重庆路桥股份公司，经过与路桥公司沟通，对项目设计方案多次调整优化，最终促成项目落地。

桥下空间是否都适合建立立体停车库？在李嘉辉看来，需要满足两个基础条件：首先是桥下空间权属主体比较清晰，能够与权属人或单位达成合作意向；其次是建设投入与市场需求能平衡，要结合实际来确定是否建立立体停车场，以符合预期收益。



沙坪坝区石门大桥桥下机械停车库。(资料图)
重庆日报记者 李雨恒 摄

桥下运营夜光营地： 探索先锋商业形态

今年七夕当晚，江北区北滨一路高架桥下的N37桥角角夜光营地里传出动感十足的旋律。穿着时髦的年轻人陆续抵达，共赴一场活力四射、充满律动的特色演艺活动——野歌会。大家在音乐中尽情释放，桥下、嘉陵江、音乐……共同构成了一种奇特体验。

今年4月，夜光营地的第一场野歌会就吸引了近700人参加，登上抖音和微博热搜，后来每场都保持在1000人以上。

野歌会使用这片桥下空间，原是江北国投产业公司开发的渔人湾海鲜市场码头项目的配套疏散场地。“之前是一块自然的滩涂。”N37风起文旅发展有限公司副总经理廖林海说，去年7月，这片桥下空间被尝试着用于商业开发，得到了N37风起文旅等企业的关注。

“我们看到了它的未来。”该公司推广策划负责人梁潇说，现代商业发展正从整体走向街区，桥下空间的结构形态足够新颖，使桥下商业成为一种全新的组合，让消费者特别是青年人愿意尝新。

但桥下不是规划的商业空间，不具备供水、供电等商业开发的基本条件，需要企业和

当地党委政府一起想办法解决。

江北区对发展桥下经济、打造新消费场景非常支持，鼓励石马河街道积极探索，同时第一时间帮助企业办理有关证照。

街道一面同运营企业协商桥下商业的具体形态，另一方面与企业一起守牢桥梁安全的底线：桥下不能有固定构筑物，商业场景的营造采取可移动式、装配式物品；建设中只要涉及桥梁主体结构，一颗钉子都不允许打进去。

N37桥角角夜光营地规划面积1.8万平方米，真正用于商业运营的不到1万平方米。梁潇说，企业在业态上精准定位，打造潮流运动，比如飞盘、攻防箭等，同时也发展亲子游乐、餐饮夜经济等，吸引本地和来重庆短时旅行的年轻人，“利用城市‘灰空间’来创造价值，不仅是商业探索，也希望是城市更新的一个方向。”

桥下打造花鸟市场： 消除城市管理盲点死角

位于巴南区龙洲湾街道道角村的渝南花鸟综合市场，被众多网友称为“宝藏花市”。它位于轨道交通3号线大山村站2号出口附近，这里除了物美价廉、种类丰富的花鸟物品，还打造有不少独具匠心的艺术小院。如



大足区海棠大桥下，被改造成了休闲地。
新渝报记者 黄舒 摄

果从市场大门处抬头仰望，你可以看到正上方的内环快速路高架桥——该市场40%的面积位于这些高架桥下。

道角村两委委员黄福钢介绍，原先这块地的管理是个“老大难”——由于相继建设了内环快速路高架桥以及附近住宅小区和建材市场，导致桥下及周边形成了一处“边角料”区域，还有人在此乱堆乱放。

“我们对这里整治了很多次，甚至还修建了围栏，但效果不佳，总出现反复。”黄福钢说。

“堵”的办法不行，道角村考虑综合利用，一方面争取街道和区委、区政府支持，另一方面积极与内环快速路管理单位接洽联系。经过磋商，道角村决定采取租赁方式获得桥下空间的运营权，这样，桥下空间与高架桥两边闲置地块形成约8000平方米的面积，由道角村的集体企业负责运营，打造花鸟市场。

由于旨在消除城市管理痛点而非单纯获利，道角村在租金方面给予经营者较大优惠。同时，这里交通方便，逐渐聚集了近百家居户，并得到巴南区及周边居民的认可。

如今，这里各种花草鱼鸟令人赏心悦目，精心布置的小院落吸引众多市民前往选购、打卡，曾经的治理难点变成了城市美化提升的亮点。

淬炼青年纪检监察铁军

近日，大足区青年纪检监察干部在观看“红岩清风——廉洁文化美术作品展”。近年来，大足区纪委监委做实做细对年轻干部的教育管理监督，依托政治首课、业务必修课、纪律警示课，从思想政治、业务能力、综合素质、廉洁自律、心理健康方面，定制纪检监察干部成长计划，打造青年纪检监察干部成长快车道。

新渝报记者 黄舒 摄



大足区游泳训练基地揭牌成立

新渝报讯(记者 崔晓玲)9月23日，大足区教委联合区文化旅游委(体育局)在香国小学举行大足区游泳训练基地揭牌仪式，大足区青少年体育运动学校游泳训练基地和大足区小学生防溺水水游泳培训中心正式揭牌成立，为体育后备人才奠定了更完善的选材和培养基础。

据悉，香国小学是唯一拥有室内恒温游泳馆的小学，游泳馆设施设备均按照专业的场馆要求配备，自建成以来，香国小学全力开展校内游泳基本技能培训。随着大足区青少年体育运动学校游泳训练基地的揭牌，接下来，大足区教委将联合大足区体育发展中心不断完善管理，丰富教学形式，进一步深化体教融合，激励更多青少年爱上游泳运动，储备好体育后备人才，助力青少年竞技体育事业的发展。

活动中，大足区体育发展中心还为香国小学捐赠室内乒乓球桌、乒乓球拍、网球拍等体育用品。

大足区妇幼保健院 做女性健康全生命周期的“护花使者”

新渝报讯(记者 谭显全 通讯员 黄玉贤)日前，大足区妇幼保健院举办了“健康无忧 愈她同行”女性健康公益活动，通过专业的医疗服务与公益活动的深度融合，为女性群体提供更加全面、便捷的全生命周期健康管理服务。

活动现场，大足区妇幼保健院开设科普讲座，提高女性对盆底健康、围绝经期管理、孕产妇产后健康管理、宫腔息肉防治及计划生育等重要性的认识，讲座围绕女性各阶段生命状态改变，普及妇女保健在全生命周期健康中的重要性，并传授科学保健方法。此外，大足区妇幼保健院还为女性提供现场义诊服务，专业化、个性化的诊疗让大家倍感暖心。

这是大足区妇幼保健院做女性健康全生命周期的“护花使者”的一个缩影。近年来，该院妇科拥有一支由全区首位女性妇产科主任医师带头，资深副主任医师及高年资主治医师组成的高水平医疗团队。他们凭借精湛的医术、丰富的临床经验，围绕妇女全生命周期提供医疗服务和有效治疗。同时，配备了一系列先进的医疗设备，以确保对各种妇科疾病的准确诊断。围绕妇女生命周期的不同时段，提供青春期保健、计划生育、更年期保健服务，提供免费的婚检孕优检查、乳腺癌、宫颈癌筛查等，1月至9月服务人群24000余人次。

“通过围绕全生命周期健康管理服务活动，进一步提升广大妇女健康意识，引导更多的妇女和家庭关注健康，营造全社会关注妇女健康的良好氛围。”大足区妇幼保健院负责人表示，下一步，将持续开展女性健康保健知识宣传活动，以科学的方式满足广大女性群众对健康的多元化需求，真正让广大妇女同胞得实惠、普受惠、长受益。

重庆普通话普及率达81.77%

□ 重庆日报记者 李志峰

9月23日，重庆市第27届全国推广普通话宣传周重点活动在渝中区解放碑举行。宣传周期间，我市将开展一系列内容丰富的推广普及国家通用语言文字宣传活动。

自1998年起，每年9月第三周为全国推广普通话宣传周。本届活动以“加大推广力度，筑牢强国语言基石”为主题。活动现场，来自全市各级各类学校的师生、听讲人士，以及社会各界人士，通过诵读、手语等丰富多彩的形式，进行了优秀经典诵读节目展演，充分展示了新时代推普新风貌。

近年来，我市普通话推广普及工作取得显著成效：全市普通话普及率达到81.77%；中华经典诵读讲读行动、“推普助力乡村振兴”行动等重点推普品牌全面形成；建设成渝地区双城经济圈语言服务研究中心、川渝国家语言文字推广基地联盟，全面形成了“党委领导、政府主导、部门协同、社会参与”的大语言文字工作格局。

酒驾“好兄弟”双双被查

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 杨婷)一起喝酒一起酒驾，结果两个“好兄弟”双双被查。昨日，大足警方通报了此事。

事情发生在9月14日的中午，大足区公安局交巡警支队金山大队在石马镇跃进路开展酒驾查处行动，同一时间同一路段查获两名酒驾人员。令人意外的是，这两名司机不但认识，刚刚还在一个酒桌上推杯换盏。

当天13时许，民警发现前方一辆普通二轮摩托车行驶路线呈“蛇形走位”。怀疑驾驶人酒驾嫌疑，民警立刻上前截停检查。

经过酒精呼气式检测仪检测，驾驶人段某体内酒精含量为31mg/100ml，已达饮酒驾驶的标准。

随后，一辆踏板摩托车又向检查点驶来，经呼气式检测仪检测，驾驶人吴某体内酒精含量为35mg/100ml，也达到了饮酒驾驶机动车标准。

两人面面相觑，气氛略显尴尬。

“你俩是不是认识？刚刚一起喝的酒？”面对民警的询问，段某和吴某点了点头。

据了解，段某和吴某一起干活后，中午在石马镇上一边吃午饭。当天天气炎热，其间两人各喝了几瓶啤酒解暑。饭后忙着开工干活，两人感觉还很清醒，便抱着侥幸心理，一起驾车去工地。谁知，刚驶没多远就被民警查获。

根据相关法律规定，民警对两人饮酒驾驶的违法行为分别处罚款1000元、记12分、暂扣驾驶证6个月的处罚。

交巡警提醒广大市民，饮酒后，人往往无法正常控制车辆，发生事故的可能性骤增，无论驾驶机动车还是非机动车，切莫忽视酒精对人体的影响，一次侥幸可能让你后悔莫及。

新闻快递

近日，大足区龙滩子社区卫生服务中心开展了“开学健康第一课”健康科普进校园巡讲活动，通过一系列丰富多彩、形式多样的宣传教育活动，提升广大师生的健康意识和自我防护能力，为孩子们的健康成长保驾护航。

新渝报记者 谭显全

传承之路三十年 ——访重庆市工艺美术大师邢中华

□ 新渝报记者 犹驥 余杰 文/图

2024年8月，“第六届重庆市工艺美术大师”名单发布，大足区邢中华榜上有名。潜心钻研石雕技艺30年的他说，大足石刻文化和石雕技艺博大精深，是家乡这片沃土滋润着自己成长。

1968年出生的邢中华，从小就显现出在中国传统书法、绘画方面的天赋。刻苦好学的他先后师从袁辉、高开福、陈册学习国画、色彩、书法，渐渐在十里八乡都有了名气。1988年，20岁的邢中华从大足师范毕业站上了讲台。端上了铁饭碗，物质生活也更丰富了，但他始终没有放下对艺术的追求，也思考着自己的艺术之路将走向何方。

“你在平面艺术方面的底子不弱，为啥子不试着和立体艺术结合一下呢？”一位老辈子的话，悄悄点破了邢中华心中的那层纸。

上世纪90年代，在改革开放的春风吹拂下，大足石雕这门古老技艺逐渐找到了市场定位。一些大足石雕艺人的作品，得到了游客们的认可。如今回想起来，邢中华认为当初年轻气盛的自己决定转行，最希望获得的是认可以及肯定。

1994年，邢中华师从北山名师姜仁超，正式学习大足传统的石雕技艺，同时潜心钻研大足石刻文化。为了拓宽视野，他还利用业余时间自费前往西藏学习研究唐卡艺术。在多年的学习和实践中，邢中华将大足石雕

和唐卡技艺进行融合，慢慢形成了自己独特的艺术风格。

近30年的不懈努力，邢中华的创作逐渐得到了大众和市场的认可。他的雕刻作品《十一面千手观音》入选西藏自治区首届旅游品大赛，新华网等媒体对他进行过专题新闻报道，个人被重庆工程师协会授予“石雕工程师”称号，作品《白度母》被重庆市经信委、人力资源和社会保障部、文化和旅游委员会认定为“优秀作品”，其作品在重庆、四川、贵州、云南等西南片区取得显著成就和效益，在大足区龙中路升级改造、龙石公园、老旧小区改造等工程中文化植入方面的成绩令人称道。

在2024年的重庆市工艺美术大师评审中，邢中华的《白度母》《琵琶女》《宗喀巴大师》3个作品，巧妙地运用紫白玉的多层色彩，通过大足石刻技艺将西藏传统唐卡画面转化为立体石雕，融合了线雕、浅浮雕、高浮雕、圆雕、组雕、镂空、阴刻等多种技法，技法转换巧妙、灵活变通运用，作品欢快轻松、极力展现青春活力之美、人物虽静止却仿佛有舞蹈之舒张。

龙中路升级改造工程中，邢中华的几件作品让人印象深刻。在“传统文化价值图谱”这件作品中，他以冯籍辍官寻母的故事颂扬“孝”，用刘天成与和珅的故事阐释“廉”、通过赵智凤母亲的故事讴歌“慈”，借严逊修桥补路开凿石篆山的故事赞美“善”，以历代大足石刻工匠群像扬甘于奉献的无私“大义”，



邢中华为大足职教中心石雕专业学生授课。

充分体现了对大足石刻文化的深刻认识和深厚的艺术创作功底。

多年的学习、创作中，邢中华越发认识到传承和弘扬大足石刻文化、石雕技艺的重要性。1999年，他便在大足城西中学创办了石雕培训班，多年来先后创办了三驱镇铁桥小学雕塑兴趣小组，担任了大足区利

民学校国画课外辅导员，今年秋季开始他又在大足职教中心开始了石雕专业的教学工作。

邢中华说：“大足石刻是世界八大石窟之一，是世界文化遗产，我有幸生长在这片艺术的沃土，我愿把所学的技艺无私传授，并永不停止深入研究的步伐。”

遗失启事

重庆市大足区万古镇玉清村一组宋悦(身份证号：500225200603195664) 遗失其残缺证件(编号：5002252006031956444)，特此声明。